



▲全媒体记者路欣。 ▲全媒体记者雷琳琳(右一)。

迎江：澎湃高质量发展新动能



新洲乡航拍图。

全媒体记者 雷琳琳 通讯员 高庆宁 罗海霞

时间的刻度,记录着铿锵前行的足迹,见证着日新月异的变化。

走进迎江区,处处展现蓬勃发展的态势:项目建设如火如荼、产业发展蒸蒸日上、城市建设宜居宜业、乡村发展生机勃勃、人民群众安居乐业……

这一年,迎江区“双招双引”再突破,落地3个50亿级大项目,全年新签约亿元以上项目28个,总投资231亿元。

这一年,迎江区成功探索“O+EPC+F”农业大项目引进模式,3.64亿元的润科一产二期、1.2亿元的长风沙花溪谷开工建设,新洲民宿等项目建成即将运营。

这一年,迎江区民生投入达22亿元,建成并投入使用6所中小学及幼儿园,实现2000年之前建设的老旧小区改造全覆盖。

这一年,迎江区在全省经济运行赛马中,两个季度进入了市辖区前十。制造业提质扩量增效获得省政府督查激励。

惟其艰难,方显勇毅。2023年,迎江区以时不我待的紧迫感,只争朝夕的奋进姿态,提振干事创业的精气神,聚焦高质量真抓实干、开拓创新,全力以赴拼经济、搞建设、谋发展、增福祉,谱写出现代化中心城区建设崭新篇章。

“双招双引”再突破

“实践证明,基金招商是很好的招商方式。2023年,我们深化与创投的合作,发挥基金的杠杆作用,围绕新能源制造业招大引强,成效明显,落地50亿以上的大项目有3个。”中共迎江区委书记章洪海在接受采访时说。

总投资52亿元的安庆祥路年产100万吨超强钢新材料项目便是3个大项目之一。该项目自2023年3月签约,8月开工建设,再到12月30日主体结构封顶,仅用了136天,见证了“安庆速度”。

在该项目施工现场,大型塔吊正紧张作业,钢结构工人、木工、瓦工、钢筋工、杂工等近300名工人分散在车间、倒班楼、办公楼



安庆祥路年产100万吨超强钢新材料项目施工现场。

等处施工。为缩短工期,该项目采取平行同步施工的方式,目前生产车间正在涂装防火涂料、铺设屋面瓦,倒班楼和办公楼正在进行装饰装修。

“到了迎江区以后,我们感受到这边营商环境非常好,办事效率高,特别是产业基金的支持,增强了我们的信心,提升了企业活力。”安庆祥路新材料科技有限公司董事长葛珍荣告诉记者。

安庆祥路年产100万吨超强钢新材料项目总投资约52亿元,分两期建设。一期建设产品生产线40条,建设厂房约9万平方米,总投资约22亿,项目建成后年产值约20亿元,上缴税收约1.5亿元。二期总投资约30亿元,计划建设产品生产线60条,建设厂房约20万平方米。该项目主要产品包括汽车前后防撞梁、车门防撞梁、底盘地梁、车窗导轨、机舱横梁等。

“你知道头发丝的七分之一是多厚吗?我们的机器人重复定位精度在1微米以内,也就是头发丝的七分之一,这项技术突破了‘卡脖子’难题,填补了国内空白。”2023年12月29日,在迎江经开区微五科技(安徽)有限公司的生产车间内,24台机器人正在进行全自动化作业,旋转、焊接、冲压……一个个精密的新能源汽车、航天、军工等领域零部件下线。

微五科技(安徽)有限公司年产100万套新能源汽车涡轮增压器项目,也是基金招商的成果之一。该项目总投资1.2亿元,年产值预计6000万元,正在计划扩产增能。

“我们选择迎江是被这里的营商环境所打动,从前期对接到项目落地,都有专班专人服务,而且迎江区新能源汽车企业有26家,产业契合度高。迎江区产业基金4000万元的注入也非常及时,对企业落地提供很大帮助,加速了企业投产。”微五科技(安徽)有限公司总经理张凯表示。

安庆依江产业投资有限公司董事长兼总经理王栋华介绍,迎江经开区积极探索基金招商,2021年实现了产业引导基金市场化运作。目前共组建5只招商基金,已累计投放项目13个,投资金额达8.9亿元。

2023年以来,迎江区坚持顶格战法,重大项目区委区政府主要负责人轮流拜访,发挥县干招商专员作用,深化与创投机构合作,强化基金杠杆作用,组建招商基金9支,总规模近18亿元,投



番茄谷,工作人员正在收番茄。

放项目16个,投放基金17.5亿元,带动投资220余亿元。2023年迎江区新签约亿元以上项目28个,总投资231亿元,其中:亿元以上工业项目16个,总投资176亿元,50亿级大项目3个,对安庆汽车零部件产业具有重要补链作用。

和美乡村展新颜

四面环江的新洲乡,曾因渡船出行不便等因素,乡里的人们逐渐离岛。而随着乡村振兴全面深入推进,资本下乡投资建设,这里又开始恢复人气。

2023年12月28日,沿着江堤前往新洲乡南木村,江堤上一幢幢融合现代化元素翻新改造的民宿便映入眼帘。整个村庄每隔几十米就设置有桌椅、栅栏、广场、彩虹跑道……而在原南木小学旧址,设计独特的“少间·临江隐”新洲民宿正拔地而起,十余名工人正在进行保洁等收尾工作,预计农历春节前将对外运营。

“总投资1400万元,建筑面积2000平方米,客房18间,采用EPCO模式,打造集长江文化体验、高端康养、江豚文化产业研

等功能于一体的精品民宿,每年向村集体缴纳约80余万元租金。项目建成后,我们将开发研学课程,每年研学预计5万至20万人次,带动周边种植大户以及养殖大户收益约百万余元,助力新洲乡各村振兴。”民宿负责人孔冬冬说。

民宿是乡村旅游的配套设施,同时又能以其独特的设计吸引客流,实现市场供需的双向奔赴。如果说民宿产业是乡村发展的新赛道和新热点,那么产业振兴则是乡村振兴的关键。

在新洲乡东三滩圩,迎江区与中国水产科学研究院淡水渔业研究中心的深度合作项目——安庆试验基地项目正在建设中,保种基地内一个个养殖塘基本成型,工人们正在搅拌砂石子,准备铺设养殖塘斜坡的台阶,方便后期进行搬运蟹苗、喂食、捕捞等工作。

“项目总投资6000万元,建设科研基地、保种基地、部级监测站三大板块。2024年三四月养殖塘内就能投放蟹苗,项目建成后预计年净利润346.5万元。我们将充分发挥中国水产科学研究院淡水渔业研究中心科研技术力量,在中华绒螯蟹等品种繁育上实现产业化,同时进行保种育苗,进一步提升新洲的知名度和影响力。”新洲乡农委主任高军表示。

在长风乡长风沙番茄谷,现代农业示范园区内的小番茄长势正旺。该园区运用无土栽培技术、智能灌溉系统等现代化科技手段,打造灌溉水肥一体化的立体种植模式,精准控制作物生长所需的温度、湿度、水分、养分、光照等,亩产量可达传统栽培的5至7倍,亩均收益20~30万元,并带动周边100余户村民就业,每人日均收入可达120元。

2023年以来,迎江区大力实施乡村振兴发展战略,以工业化思维发展现代农业,成功探索“O+EPC+F”农业大项目引进模式,4.25亿元的神州种谷、3.64亿元的润科一产二期、1.2亿元的长风沙花溪谷等相继开工建设。投资3100万元的长江南岸南木段生态修复完工,投资2450万元的新洲灌区项目完成验收,为现代农业发展提供基础条件。

和美乡村建设扎实推进,2023年迎江区还实施“九微一创”专项行动,依势就景打造微景观40余处。常态化推进农村“三大革命”,完成改厕150座,建成湿地型农村污水处理设施3个。着力打造美丽乡村精品示范,将军村获批建设省和美乡村精品示



一加亿养老中心,工作人员正在为卧床的老人梳头。

范村,迎江区成功获批省级休闲农业和乡村旅游示范县区。

民生福祉有温度

“在这里住了20年了,眼看着新房变旧房,现在又见证了旧小区换新颜,生活在这里更安全舒心了。”2023年12月29日,家住新世纪花园70栋102室的82岁老人王中道表示。

雨污水分流、道路升级、楼道重新粉刷、墙面更新、监控覆盖……目前,新世纪花园老旧小区改造项目基本完工,50余名工人们正在铺设草坪、清运杂土、清扫路面等扫尾工作,预计2024年1月10日前完工。

老旧小区改造是一项民生工程,2023年迎江区老旧小区改造涉及阳光花园一期、地质新村、新世纪花园等7个小区,总投资7700万元,惠及1.2万人。随着这批老旧小区改造完成,迎江区2000年前老旧小区改造实现全覆盖。

老吾老以及人之老。2023年,迎江区把更多目光聚焦在老年群体,盘活闲置土地,推进城产融合建设,建成了区级养老中心、健康谷,开工建设未来科技城、健康驿站等项目。

走进位于顺安路的安庆一加亿综合医养中心,这里布局温馨,双人房间内除了床位,客厅里还摆放着沙发、餐桌、电视、洗衣机等家具家电。养老公寓和老年护理医院通过连廊连接,住在这里的老人可“慢病不出门,小病不转院”。

91岁的郭景秀奶奶在这里住了快一个月,她很喜欢现在的生活环境。“孩子们年纪也大了,照顾我不方便。我一直希望住在全新的、设备好的、离家近的养老院。这里符合我的要求,住在这里很开心。而且护工对我很好,每天都会按时提醒我吃药。”郭景秀说。

安庆一加亿综合医养中心是迎江区为提升养老服务水平、满足市场高品质医养需求所打造的重点民生项目。该中心建筑面积1.9万平方米,设计床位317张,为高龄、失能失智、独居长者提供集医疗、养老、康复、护理为一体的综合性高端医养服务。该中心自2023年12月初对外运营以来,已有20余位老人入住。

2023年以来,迎江区民生投入达22亿元。实施10项暖心行动、36项民生实事。落实就业优先战略,建成“三公里”充分就业社区24个,实施“用工600”助企招工,开展“区长接你来上岗”活动,新增大学生就业数、城镇常住居民人均可支配收入均居全市首位。坚持办好人民满意的教育,建成并投入使用了6所中小学及幼儿园,新增学位3600个。公共文化场馆年服务群众15万余人次,建成“15分钟阅读圈”6个。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。2023年,迎江区加大生态文明保护和建设力度,深入打好蓝天保卫战,完成3家重点企业“一企一策”深度治理,开展餐饮油烟、货车污染、秸秆焚烧等专项整治行动,PM2.5、PM10平均浓度、空气优良天数较之2022年有所改观。打好碧水保卫战,总投资1.49亿元的四河流域水环境综合治理、1亿元的地下管网监测项目基本建成,实现雨污分流76公里。积极推进绿色低碳转型,推动建成全省最大的可回收资源分拣中心。

“下一步,我们将深入贯彻党的二十大精神,巩固主题教育成果,抓好迎江高质量发展,不辜负市委市政府和迎江人民的期望。”章洪海表示。

全媒体记者路欣摄